

2024年10月 宁夏日报报业集团出版

18

星期五 甲辰年九月十六 今日八版 国内统一连续出版物号:CN 64-0001 第23862期



我国将新增实施100万套城中村改造和危旧房改造

新华社北京10月17日电 住房城乡建设部部长倪虹17日在国新办发布会上说,将通过货币化安置等方式,新增实施100万套城中村改造和危旧房改造。

"这次提出的新增实施100万套,主要是对条件比较成熟、通过加大政策支持力度可以提前干的项目。"倪虹说,城中村安全隐患多、居住环境差,群众改造意愿迫切。据有关调查,仅在全国35个大城市,需要改造的城中村有170万套;全国城市需要改造的危旧房有50万套。

倪虹表示,货币化安置可以更好地满足群众自主选择房型、地点等要求,有利于群众根据自己的意愿和需要来选择合适的房子,减少或不需在外过渡,能够直接搬入新居。此外,可以消除安全隐患,改善居住环境,完善城市功能。在当前房地产供需关系发生重大变化的情况下,有利于消化存量商品房。

什么样的项目可以获得政策支持? 倪虹介绍,首先是群众改造意愿强烈、安全隐患比较突出的项目。同时,两个项目方案要比较成熟,征收安置方案做得扎实,能够确保征收工作顺利推进,切实维护群众合法权益;资金大平衡方案能够做到项目总体平衡,避免新增地方债务风险。

主要政策包括:一是重点支持地级以上城市;二是开发性、政策性金融机构可以给予专项借款;三是允许地方发行政府专项债;四是给予税费优惠;五是商业银行根据项目评估可发放商业贷款。"有这五条政策加持,各地还可以结合城市更新,进一步谋划选择条件成熟的项目,提前实施,只要前期工作做得好,我们还可以在100万套基础上继续加大支持力度"保虹说

₩ 相关报道见六版

习近平回信勉励中国国际大学生创新大赛参赛学生代表

弘扬科学精神积极投身科技创新为促进中外科技交流推动科技进步贡献青春力量

新华社北京10月17日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国国际大学生创新大赛参赛学生代表回信,对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

习近平指出,你们以大赛为平台,用在课 堂和实验室学到的知识解决实际问题,在创

本报讯(记者 高菲)10月17日,记者从宁夏大学获悉,在中国国际大学生创新大赛(2024)总决赛上,宁夏大学斩获金奖1项、银奖2项、铜奖5项。目前,宁夏大学在这一赛事中已累计获得金奖4项、银奖13项、铜奖31项,连续4年夺得4金。

金奖项目《解酒利器——葡萄枸杞副产物高值化利用技术的推动者》是由宁夏大学国家大学科技园孵化,于2024年初入孵国家大学科技园并注册宁夏瑞家科技有限公司,在创新创业学院(大学科技园办公室)全晓虎等教师团队的指导下,结合宁夏"六新六特六优+N"产业体系规划,充分利用我区葡萄皮渣、酒泥和枸杞皮渣等副产物,自主首创固定化醋酸发酵及低温精制等工艺,研

本报讯(记者 杨玉瑛) 10月15日,记者走进吴忠市利 通区金星镇开元社区盛世花 园小区"近邻"网格党群服务 驿站,见到各族群众围坐在。 规则全族群众围处在。 根栩如生的"石榴花开"剪纸 作品映入眼帘。"小区爱好 纸的姐妹们一有时间就聚到 驿站,一边交流学习,一边拉 拉家常,传承非遗文化的同 时,增进了邻里感情。"自治区 级非遗传承人赵文花说。

近年来,利通区紧紧围绕 铸牢中华民族共同体意识工 作主线,推动各族群众共居共 学、共建共享、共事共乐,培育 出"敞开一扇门、奉献一片情, 互帮一份难、共享一份乐"的 社会氛围,成为利通区的一张 文化新名片。

"特别喜欢'邻里百家宴', 让我们吃出了家的味道。"万兰 英说。金星镇金花园社区的万 兰英和马翠霞是前后楼的邻居,在邻居节中相识,从此结伴 锻炼、互学厨艺。一席邻里宴, 尝遍百家情,让居民从"陌"邻变 "睦"邻,结下深情厚谊。

4年前,撒淑琴和老伴从板桥乡梁湾村搬到胜利镇西湖小区居住。"刚搬到城里住时,谁也不认识谁。"直到参加社区邻居节,撒淑琴在"百家宴"中和邻居互加微信,分享生活、切磋厨艺,结识了新朋友。"大伙儿经常一起拉家常、吃

早茶,觉得生活就应该这样过。"撒淑琴说。 2005年6月,利通区胜利镇经多方征求居 民意见,举办了吴忠市区首届社区邻居节。 活动历时3个月,深受居民欢迎和好评,被群 众誉为"老百姓自己的节日"。这项活动在历 届利通区委和区政府的重视下连续开展,并 将每年的9月确定为"社区邻居节活动 月",一届一主题,一期一盛会。20载办好"一 件事"讲好"一个故事",截至目前,利通区连 续举办20届社区邻居节,已开展各类邻里促 进活动900余场次,参与居民超25万人次。

.... 详用七版

做好"开栓"准备 **我区供热企业为"温暖"前行**



10月17日,国能宁夏供热有限公司工人在更换新阀门。银川市供暖系统进入调试阶段,为供暖季做好充分准备。宁夏日报报业集团全媒体记者 乔新宇 摄

新实践中增本领、长才干,在互学互鉴中增进中外青年的友谊,这很有意义。

习近平强调,创新是人类进步的源泉,青年是创新的重要生力军。希望你们弘扬科学精神,积极投身科技创新,为促进中外科技交流、推动科技进步贡献青春力量。全社会都

要关心青年的成长和发展,营造良好创新创业氛围,让广大青年在中国式现代化的广阔 天地中更好展现才华。

中国国际大学生创新大赛由教育部联合有关部门、省级人民政府共同主办,旨在 为中外大学生创新创业、交流合作提供平 台。今年的大赛共吸引153个国家和地区2000多万名大学生参加,其中国际学生近4万名,总决赛已在上海举行。近日,25名参赛学生代表给习近平总书记写信,汇报参赛的心得体会,表达投身创新实践、勇担时代使命的决心。

中国国际大学生创新大赛总决赛

宁夏大学斩获1金2银5铜

发出符合国家标准的解酒含片及口服液。项目受邀参加第四届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会和第七届枸杞产业博览会,6次参加全国、自治区科技展,产品深受消费者好评。

本届大赛共有来自国内外153个国家和地区,5406所高校的514万个项目、2083.6万人次报名参赛。其中,宁夏大学2176个项目、16516人次报名参赛,参赛项目数及人数创新

高。备赛阶段,宁夏大学创新创业学院(大学科技园办公室)先后邀请"雄鹰计划"创新创业师资库专家及各领域资深专家38人,通过线上线下的方式组织40多场专题培训及专项能力提升训练营等,扎实做好项目指导和过程管理,全力做好参赛团队的保障工作。

近年来,宁夏大学基于"国家级创新创业学院、国家级创新创业教育实践基地、

国家级大学科技园"三大平台的资源优势,系统构建"12345"创新创业育人生态与创新实践体系。学校将以新时期国家大学科技园建设规划为契机,深层次推进区域创新体系改革,营造良好创新创业氛围,全面开展面向新质生产力的教育科技人才深度融合示范区建设,将创新创业教育打造成为西部地区具有影响力的创新创业高地。

奋力实现全年发展目标"百日攻坚战"



银川经开区算力小镇已具雏形(10月16日摄)。项目规划占地面积近500亩,建筑面积约50万平方米,已建成标准厂房19栋,将聚焦服务器制造、智算中心、人工智能创新应用等领域,打造西部一流的算力产业创新区、功能辐射区。 本报记者 马楠 王洋 摄

发挥政协职能优势 助力打好"百日攻坚战"

陈雍带队深入宁东能源化工基地开展民主监督调研

本报讯(记者 马越 何婉蓉)10月15日, 自治区政协主席陈雍带队深入宁东能源化 工基地,就助企帮扶政策落实、优化法治化 营商环境、加大融资支持力度等情况开展助力"百日攻坚战"民主监督调研,并召开座谈会,强调要深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局会议上的重要讲话精神,按照自治区党委部署要求,紧盯快干,全力冲刺,努力完成全年经济社会发展目标任务。

调研组先后来到晓星氨纶(宁夏)有限公司、宁夏新化化工有限公司、国家能源集团宁夏煤业公司和宁煤甲醇分公司,详细了解36万吨氨纶及其原料配套三期项目、MTP

工艺技术升级改造项目等建设项目进展情况。陈雍与企业负责人深入交流,了解企业困难诉求,要求相关部门主动对接项目所需、企业所求,精准提供贴心服务,千方百计帮助企业解决发展难题。

座谈会上,调研组听取宁东能源化工基 地管委会落实"百日攻坚战"有关情况,12名 企业负责人作交流发言,自治区发改、工信、 财政、金融等相关部门负责人现场回应,解 读惠企政策,大家围绕加强政策支持、强化 生产要素保障、加大金融支持力度等充分交 流,凝聚发展共识。

陈雍说,经自治区党委批准,自治区政

协开展助力"百日攻坚战"民主监督工作,是围绕中心、服务大局,落实自治区党委决策部署的具体行动。要全面客观看待当前经济形势,坚定信心、积极作为,切实增强打赢"百日攻坚战"的责任感和紧迫感。各相关部门要聚焦市场主体,增强服务意识,"一企一策"帮助解决企业经营发展中的堵点难点问题,企业要加强创新研发能力,不断提升产品竞争力。要充分发挥人民政协优势作用,增强民主监督实效,助力打好"百日攻坚战",为实现我区全年经济社会发展目标任务作出政协贡献。

自治区政协副主席王和山参加。

我区出台10条措施优化生态环境执法监管

● 对重大项目等开通环评审批绿色通道 ● 对4类建设项目试点"两证审批合-

本报讯(记者 李锦)10月17日,自治区生态环境厅出台推进环评审批提速增效、深化排污许可管理工作、加快生态环保项目建设、优化总量控制指标调配、整合涉企执法检查事项、加强生态环境科技支撑等10条措施,进一步优化生态环境执法监管方式,积极为企业纾困解难,以生态环境高水平保护助力"百日攻坚战",服务推动经济社会高质量发展。

我区将对重大项目、民生工程、能源保供等实施环评审批"三本台账"和绿色通道

机制,明确专人跟踪服务,提前介入项目环评编制,促进环评审批进程。对符合生态环境保护要求的重大投资项目,实施即报即受理即转评估,提高环评审批效率。落实登记表免予办理备案手续、报告表"打捆"审批、简化报告书(表)内容等"三个一批"环评改革试点政策。在葡萄酒、乳制品制造、通用装备制造业、专用设备制造业等4类建设项目开展环评与排污许可"两证审批合一"试点,在项目开工建设前接续办理环评与排污许可手续。鼓励各市、县(区)对生产工艺相

对单一、环境影响较小、建设周期短且按规定应当编制环境影响报告表的农副食品加工业、食品制造业、酒饮料制造业、服饰业、制鞋业、印刷业、加油加气站、汽车摩托车等修理与维护业、自来水生产和供应业、天然气锅炉等建设项目参照开展"两证审批合一"试点工作。

一 试点工作。 自治区生态环境厅相关负责人说,全区生 态环境部门将进一步整合涉企执法检查事项, 建立涉企行政执法检查备案制度,有效杜绝 选择性检查、随意检查、重复检查等行为。

奋进强国路 周步新征程

秋季,层林尽染。日前,记者一行沿贺兰山大磴沟行进,经过生态修复后的山体呈"梯田状",上面覆有网格,防止强降雨引发山体滑坡,也有利于撒播草籽——这是当地摸索6年的植绿经验,将树木成活率从50%左右提升至80%以上。经持续生态修复,父亲山的身姿愈加挺拔,毫不吝啬地奉上更多绿色与生机,讲述"人不负青山,青山定不负人"的故事。

绿水青山新表达

"在砂石遍地的贺兰山上,种活一棵树不容易。"站在大磴沟片区改造效果最为显著的一座山体处,石嘴山市贺兰山生态保护管理中心办公室主任万刚向记者展示这里在2017年改造复绿前的照片,旧貌新颜对比,让人感慨。

2017年5月,宁夏全面打响贺兰 山生态保卫战。贺兰山石嘴山段是 整治的重点区域,而大磴沟片区又是贺兰山石嘴山段整治 的"硬骨头"。时光荏苒,山体焕新生。记者向西南望去,一 汪碧绿的湖水在阳光下沉静而耀眼,"那里就是网红打卡点 '翡翠湖',前身是一个废弃矿坑。"万刚介绍,因矿坑水富含 钙、镁等元素,呈现出碧玉色。在昔日的山体"伤口"上,依 山就势,疏浚河道,播撒草籽。如今,榆树、沙枣树、樟子松 漫山遍野,马鹿、岩羊等野生动物下山觅食。"今年雨水多, 环境更好了,国家一、二级保护动物分别达到12种和41种,

一路向南,抵达银川市西夏区志辉源石酒庄。这是一座在废弃矿坑上建造起来的生态酒庄,美酒美食、运动休闲等元素吸引游客打卡、消费。刚过去的国庆假期,酒庄每天都迎来数千名区内外游客。"过去,乡亲们靠山吃山,现在都意识到'绿水青山就是金山银山',爱山护山才能腰包鼓起。大家开民宿、搞采摘、在酒庄打工,日子越过越好。"西夏区镇北堡镇昊苑村村民杨杰说。

四合木、沙冬青等野生植物生长范围扩延。"

贺兰山下,美丽和幸福被具象化。近年来,我区将生态治理、产业发展与乡村振兴相融合,同时加大改革力度,鼓励和支持社会资本参与生态保护和修复,探索"项目+基金""修复+开发"等生态治理新路径。

绿色矿山成长记

"生产到哪里,复垦绿化就到哪里。"在宁东能源化工基 地梅花井煤矿,这已形成共识。

走进梅花井煤矿,映入眼帘的是一座花园式矿区,不仅

有柠条、沙棘等耐旱耐寒植物,还有桃树、杏树、海棠树等因地制宜的树种,实现了"三季有花、四季常青"。"我们完成矿区绿化面积54万平方米,矿区绿化覆盖率达92%。"梅花井煤矿党委书记、副矿长秦开银介绍,眼前的花园是由矸石山治理而来,治理前,煤矸石发热自燃、扬尘污染等问题困扰矿区。"绿色矿山建设,就是企业破解影响矿井高质量发展难题的主攻方向。"

2017年起,梅花井煤矿开启绿色矿山建设。对采煤沉陷区回填覆土复垦、安装供水系统和喷雾降尘系统,全部恢复为乔木林地和人工牧草地。"厂区绿化全部采用处理后的生活污水和矿井水等再生水,既要让矿山复绿,也要精打细算,节约用水。"梅花井煤矿党委副书记李朋说。

"以前工人下井一天,'满面尘灰烟火色',现在实现了煤炭开掘全过程封闭化操作,并对全作业段面进行除尘、洒水、降温等。效能管控平台还为科学高效生产提供研判依据。"梅花井煤矿副矿长、安全总监李立波介绍。

绿色矿山建设,离不开创新"因子"。新技术、新工艺、新装备加快应用,为梅花井煤矿带来多重效益。近年来,矿井采区回采率提高8%。 (下转第三版)

国家信访局调研组在银川召开座谈会

本报讯(记者 何耐江)10月16日,国家信访局调研组在银川召开座谈会。中央社会工作部副部长、中央信访工作联席会议办公室主任、国家信访局局长李文章出席会议并讲话。自治区党委副共记定亚主持会议

话,自治区党委副书记庄严主持会议。 李文章指出,宁夏回族自治区党委和政府对信访工作高度重视,推进信访工作法治化开局良好、进展顺利,源头治理和矛盾化解力度大、效果好,重大活动信访安全保障坚决有力。他强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神、习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,紧盯重点任务,坚定不移推进信访工作法治化改革,提升信访问题源头治理和积案化解水平,加强信访部门自身建设和信访干部队伍建设,不断提升做好新时代信访工作的能力水平,为服务经济发展、维护国家安全和社会稳定作出新的更大贡献。

庄严代表自治区党委向李文章一行来宁调研表示欢迎,感谢国家信访局对宁夏经济社会发展的关心支持。他表示,要提高政治站位,坚持深化改革,精耕细作,努力做到重点领域工作创新突破、重大风险及时防范化解。要聚焦重点任务,高位推进信访工作法治化,以信访工作"质"的提升推动矛盾纠纷"量"的消解,有力维护社会和谐稳定。要营造良好环境,强化组织保障,以高度负责的态度、务实有力的举措、扎实细致的作风,保质保量完成今年信访工作各项任务。

座谈会上,国家信访局相关部门负责同志通报了有关情况。自治区信访局及相关单位负责同志汇报了信访工作情况。 自治区领导安长海参加。

亩产335.62公斤 "宁豆9号"刷新宁夏大豆高产纪录

三版

●总值班编委 杨学农 龚其云 责任编辑 毛雪皎 版式设计 何亚男●